

现代教育

B1-B6 版

科技改变世界 创新引领未来

山西省一级报纸 国内统一刊号 CN14-0009 邮发代号 21-1016

2024年3月 22

星期五

农历甲辰年二月十三

第 10 期

总第 7620 期

山西科技教





现代校长 微讯公众号

网易山西 科教频道

省教育厅公布山西省"国培计划"中小学幼儿园教师培训实践基地增补名单

太原市育华幼儿园入选

本报讯 (记者黄晶 张丹丹)2月,省 教育厅公布山西省"国培计划"中小学幼 儿园教师培训实践基地增补名单,太原市 育华幼儿园光荣上榜。这是继 2023 年 12 月获得"教育部幼儿园园长培训中心学员 实践教学基地"荣誉后,育华获得的又一

长期以来,育华与时俱进创新教育发展 方式,纵深推进教育改革,努力打造优质学 前教育,先后获得"山西省示范幼儿园""山 西省幼儿园园长培训实践基地""山西大学 教育实践基地"等荣誉称号。基地落户育华 幼儿园是荣誉,也是新的起点,该园将为我 省乃至全国幼儿园优秀教师、优秀园长提供 理论研修、实践观摩的平台,在项目培训、学 术交流等方面充分彰显学前教育高质量发 展背景下的育华方案。

在深入贯彻党的二十大精神,加快推进

学前教育高质量发展背景下,育华落实立德 树人根本任务,遵循以"文"化人,打造园所 文化氛围,结合园所实际,提出"乐活、乐群、 乐学"的"三乐"教育理念,以"润"心为目标, 以"乐"育为途径,滋润涵养孩子的童心,以 "乐"培育孩子的童年,把握育人导向、拓展 育人模式、营造育人生态,形成独具特色的 "乐育"品牌文化。

育华充分发挥省级示范园的模范引领 作用,施展品牌效应。仅2023年,接待全国 各地近百所幼儿园的幼教同仁, 省内晋中、 临汾、运城、忻州等同行约 1000 余人次的观 摩学习。在各类参访活动中,育华就多维度 内容与各位来宾交流分享,使他们感受到育 华的厚德育人、雅文化人、淳美怡人。在参 观、聆听、对话与思维的碰撞中,相互学习、 资源共享、共同进步,积累大量学前教育培 训实践经验,为促进学前教育高质量发展贡

献力量。

辐射引领中的重要项目是帮扶工作。该 园定点帮扶新疆第六师五家渠市一 0 二团 梧桐镇幼儿园、阳曲县大盂幼儿园、小店区 博欣雅幼儿园和黄陵幼儿园,定期开展幼儿 园科学管理、教师激励机制、社会教育、心理 健康教育、家庭教育等专项帮扶内容大力宣 传学前教育普及普惠安全优质发展的目标。 人生百年,立于幼学。山西省"国培计划"中 小学幼儿园教师培训实践基地和教育部幼 儿园园长培训中心学员实践教学基地是为 全国优秀教师和优秀园长提供理论研修、实 践观摩的重要示范性场所。育华将在"乐育" 办园思想体系下,以发挥基地园的示范引领 作用为抓手,继续深耕不辍,砥砺前行,用高 品质的学前教育将实践经验辐射到全省、全 国幼儿园,为学前教育高质量发展贡献育华

晋中市榆次区校园路逸夫小学

发扬雷锋精神 传播时代正能量

本报讯 (记者黄晶 张丹丹 通讯员罗梦 雪)3月5日是第61个"学雷锋纪念日"。为 深入贯彻习近平总书记关于传承和弘扬雷 锋精神重要指示精神, 学习雷锋的优秀品 质,晋中市榆次区校园路逸夫小学于3月9 日组织学生走进潇河湿地公园、北田镇敬老 院、玉湖公园等地开展学雷锋志愿活动。

优秀的家长代表为孩子们讲述了谁是 雷锋叔叔?雷锋叔叔做了哪些好事?"雷锋精 神"是什么?让孩子们从思想上懂得了帮助 别人会获得幸福感。

主题活动开展得如火如荼,学生们将雷 锋精神赋予新的内涵,热爱祖国、助人为乐、 勤俭节约、遵守纪律、爱护环境、服务社会 等,让文明新风吹遍校园内外。捡垃圾、剪树 枝、擦座椅、擦设施、为老人才艺表演……志 愿劳动让孩子们从行动上体会到了无私奉 献的自豪感,锻炼了自身的品质和能力,更 加深入地理解了雷锋精神的内涵。

通过此次学雷锋活动,孩子们用自己的 实际行动,弘扬了雷锋精神,也在活动中收 获了成长。该校学生表示,今后将继续发扬 雷锋精神,传播正能量,争做时代的好少年。

本报讯(记者黄晶 通讯员白旭婷 吴莉

芳)3月7日下午,太原市第五实验小学党 支部组织召开 2024 年全面从严治党会议。 会议由该校党支部书记刘晓莉主持,参加会 议的校领导有校党支部副书记、校长李国 强,校党支部纪检委员、副校长郭惠芳。

会议开始,李国强带领全体教职员工学 习了习近平总书记1月8日在二十届中央 纪委三次全会上关于全面从严治党的论述 重要讲话精神。指出,全体教职工要深入学 习贯彻习近平总书记重要讲话精神和习近 平总书记关于党的自我革命的重要思想,坚 定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护", 纵深推进全面从严治党、党的自我革命,为 以中国式现代化全面推进强国建设、民族复 兴伟业提供坚强保障。

郭惠芳传达 2024 年度全市教育系统全 面从严治党工作会议精神,让全体教职员工 更加明确了太原市教育系统 2024 年目标任 务,坚定了团结奋斗的信心,凝聚起了全体 教职员工为太原建设国家区域中心城市砥 砺前行的教育力量。

刘晓莉介绍该校清廉学校建设工作推 进情况。刘晓莉详细梳理了"清廉太原"建设 和"清廉学校"建设的历程,指出在2024年, 该校会持续推进"清廉学校"建设,以"五个 更加"(党组织落实管党治党的意识更加自 觉,党风廉政建设体制机制更加完善,学校 依法治校、廉洁从教、诚实守信的意识更加 强化,政风、校风、教风、学风更加清朗,人民 群众对太原教育的满意度更加提升)为目

太原市第五实验小学党支部

召开全面从严治党会议



标,从"政风清明、校风清净、教风清正、学风 清新、制度清廉"五个方面着力,持续深化清 廉教育,确保学校成为清廉的净土,为青少 年的健康成长提供有力保障,为加快太原教 育高质量发展贡献力量。

随后,三名校级领导和两名中层干部签订 了《领导干部廉政承诺书》;全体教职员工分别 签订《教师清廉从教承诺书》《职工清廉从业承 诺书》及《意识形态工作责任制承诺书》。

会议最后,刘晓莉提出三点要求,她希 望教师们要总结成绩、正视差距,增强以党 建引领教育高质量发展的责任感、紧迫感; 要夯实基础、筑牢堡垒,充分发挥党建引领 教育高质量发展的保障作用; 要强化担当、 狠抓落实,创建以党建引领教育高质量发展 新业绩。

本报讯(记者苏姗)为了进一步提升学 校消防安全教育水平和学生安全综合素养, 切实维护全校师生生命健康安全。3月15日 下午,太原市杏花岭区杨家峪街道伞儿树学 校全体师生以班级为单位组织学生观看了 "2024年春季学校火灾疏散逃生演练公开 课"网络直播活动。

学生们怀着一颗对消防员的敬佩之心, 端坐在教室里认真看着荧幕,教师集中在会 议室,一起学习消防知识。

直播内容丰富充实,有效增强了广大师 生的消防安全意识,提高了学生们的应对突

太原市杏花岭区杨家峪街道联校伞儿树学校

师生观看春季学校火灾疏散逃生演练公开课视频

发危险的应急处置能力,对预防和减少消防 安全事故的发生起到了积极的教育作用。二 年级的学生侯昭阳看完视频后,激动地对全 班学生:"我要当个小小消防员,维护好我们 班级的安全。"

通过观看此次消防安全直播活动,学生 们亲身感受到了学校对安全工作的重视,知

道了消防安全的基本知识。学生们纷纷表 示,今后要积极开展消防宣传,时刻敲响安 全警钟,增强安全意识,克服麻痹大意思想。

今后,该校将一如既往重视开展常态化 消防安全教育,努力实现"教育一个学生,带 动一个家庭,影响一个学校,辐射整个社会" 的教育目标。

交响之美 沁润童心 省交响乐团走进太原第二实验小学

本报讯 (记者黄晶 张丹丹 通讯员宁小 雪)为加强学校美育教育,培养学生良好的 审美情趣和艺术素养,丰富校园文化生活,3 月11日下午,太原市第二实验小学邀请山西 省交响乐团的老师们走进校园,为学生们带 来一场精彩的视觉盛宴。

省交响乐团组建于 1952 年,是我国建 团较早的乐团之一,2015年12月15日改制 成为独立建制的职业交响乐团,是山西省唯 一支编制完整的职业交响乐团。

山西省交响乐团凝聚了一批造诣深厚 的艺术家,承担着我省历年来省城军民迎新 年交响音乐会等重大节日和重要庆典的演 出任务,成功举办红色交响乐进机关、高雅 艺术润民心等大型文艺演出活动,为进一步 坚定文化自信、提升文化素养打牢坚实根 基。同时,还应文化部、外交部的邀请,成为 第一支赴泰国参加"中国文化中心"组织的 东南亚文化交流演出及"中国文化进校园" 活动的交响乐团,有力推动了山西音乐文化 的繁荣与发展,成为山西对外文化宣传的一 张名片。

3月11日下午,在学校老师的带领下, 该校二年级学生及校管乐团学生在师院附 中礼堂观看了山西省交响乐团带来的精彩 演出。很多学生第一次近距离倾听交响乐团 的演出,同时也为管乐团的学生提供了一次 近距离观摩表演的机会。

此次交响音乐演出不仅为学生们带来 一场精彩的表演,在表演的间隙,乐团的老 师还围绕台上的乐器为学生们逐一展开介 绍,并聆听不同乐器所发出的不同音色,让 学生认识乐器,喜爱乐器,使学生对管弦乐 有了更加深入的了解,对音乐也有了更多的 认识,促进了学生的全面发展。

百闻不如一见,乐团老师们精彩的演出 让全体师生发出了由衷的敬意,大家用热烈 的掌声回敬艺术家们。

此次交响音乐演出,为学生搭建了一个 接触艺术、亲近艺术、提升艺术素养、感受艺 术魅力的平台,这将对进一步活跃校园文化 氛围、彰显高雅艺术的魅力、提升学生的艺 术素养产生积极的影响。